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TEATRUL DIN MOLDOVA ŞI REVOLUŢIA DE LA 1848 

GEORGETA ŢURCANU 

Slujind momentele de răscruce din istoria neamului nostru, teatrul în anii 
premergători revoluţiei paşoptiste a fost tribuna de luptă, de la înălţimea căreia 
s-au rostit cele mai usturătoare critici la adresa guvernului, a boierimii şi prin
ciPalul mijloc de cultivare a celor mai nobile sentimente patriotice. 

Deşi nu a existat, propriu-zis, o dramaturgie a enului 1848, aşa cum s-a 
întîmplat cu momentul Unirii Principatelor, totuşi teatrul a avut rolul său bine 
stabilit în pregătirea revoluţiei, atît prin caracterul critic al repertoriului j ucat, 
cît şi prin patriotismul şi atitudinea revoluţionară a actorilor. La crearea acestei 
stări de lucruri s-a pornit încă din 1840 cind cei trei directori ai Teatrului naţio
nal, C. Negruzzi, M. Kogălniceanu şi V. Alecsandri, au căutat ca repertoriul scenei 
ieşene să reflecte realităţile epocii, să servească aspiraţiile şi năzuinţele poporu
lui român. 

Intuind misiunea socială şi educativă a teatrului, V. Alecsandri şi-a luat 
asupra sa toate greutăţile acestor începuturi, după cum singur a mărturisit mai 
tîrziu : " . . .  fiindcă la noi nu posedăm nici libertatea tribunei, nici arma zilnică 
a jurnalismului, am proiectat să-mi fac din teatru un organ spre biciuirea năra
vurilor rele şi a ridicolelor societăţii noastre·· 1. 

In perioada pregătitoare revoluţiei, pe scena teatrelor din Iaşi, Botoşani,  
Galaţi, Bacău s-au jucat piese originale, majoritatea scrise de părintele teatrului 
românesc, V. Alecsandri. lnceJ:oînd chiar cu stagiunea 1845-1846, stagiune consi
derată în istoria teatrului ca cea mai bogată în realizări scenice, teatrul este un 
factor activ în propagarea ideilor noi, o oglindă a frămîntărilor social-politice ce 
au generat revoluţia din martie 1848. In această stagiune, la succesul obţinut cu 
"Iorg•1 de la Sadagura", din 18  ianuarie 1844, s-a adăugat cel din 22 decembrie, 
1845. cînd, a avut loc premiera piesei lui V. Alecsandri, "Iaşii în carnaval sau 
un complot în vis", spectacol desfăşurat în condiţii cu totul deosebite, avîndu-se 
în vedere pronunţatul caracter demascator al piesei. "A doua piesă a mea : Iaşii 
în carnaval, a iritat şi mai mult pe unele înalte ipokimene. Iar mai cu seamă 
scena păpuşelor din actul al III-lea, a produs scandal, prin următoarele pasagiuri : 

Intr-a păpuşelor ţară 
La mulţi cinstea-i chiar de ceară 
Cît ruşfetul se iveşte 
Pe loc cinstea se topeşte . . .  

In timp ce se recitau aceste versuri, un mare personagiu, indignat a ieşit din 
loge, şi Aga subindignat Ia rîndul său, a manifestat intenţia de-a ordona închiderea 

1 V. Alecsandri - Opere complete, Teatru, ed. Socec, 1903, vol. 1, p. IX. 
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cortinei şi suspendarea reprezentaţiei, însă. . . Cohorta bonjuriştilor se ridicase pe 
picioare, decisă şi ameninţătoare, cerînd continuarea piesei şi spectacolul se ter
mină în aplauzele logelor şi ale parterului. . . Se zice şi astă dată că a doua zi 
s-ar fi ţinut sfat tainic la Curte, spre a se lua măsuri în contra tendinţei revolu
ţionare a tinerimei, şi spre a se înfrica pe autorul piesei. Se pomeni iar de mă
năstire, se propuse închiderea teatrului naţional, se dete ordine aspre cenzurei, 
dar în fine muntele născu ca totdeauna un ridiculus mus" 2• 

Altă premieră din stagiunea 1845-1846 care prin substratul său politic a 
dezlănţuit nemulţumirea oficialităţilor, iar în rîndul maselor a avut un larg ecou 
patriotic, a fost piesa lui Alecu Russo, "Provincialul Vadră la Teatrul naţional", 
reprezentată în seara zilei de 25 februarie, 1846. Figura centrală a spectacolului 
a fost artistul, N. Luchian. Făcîndu-se interpretul entuziasmului politic al epocii, 
N. Luchian, sfidînd ameninţările caimacanului şi opreliştile cenzurii, a declarr::at 
ve,.•uri interzise şi a improvizat cuplete demascatoare : 

"De la Dunăre-n Carpaţi 
Suge ţara guleraţi 
Din Focşani la Dorohoi 
Ţara-i plină de ciocoi". 

Actorul Luchian nu era la prima sa "abatere". Consecvent în atitudinea sa critică, 
el avea în faţă o altă manifestare, cea din 1845 cînd, pe scenă şi-a permis să 
•oace cancan, îndrăzneală pentru care a şi fost arestat timp de 24 de ceasuri, prin 
ordinul Secretariatului de stat, din 8 ianuarie, 1845. "Fiindcă la prilejul repre
zentaţiei ce au urmat a unei piese în limba naţională la 6 a curgătoarei luni, dl.  
Luchian unul din actorii acei trupe, au îndrăznit a să depărta atît din mărginimea 
piesei, cît şi de la datornica cuviinţă, căci în loc de a se juca o figură de contrn
dasă, ci cuprindea piesa şi pe care el a terbuit să executeze scena, au îndrăznit a 
juca cancan, joc nemoralicesc, şi neertat cu totul a se juca in public pe scenă. Se
cretariatul de Stat după Inalta poroncă pune îndatorire Adgii ca spre înfrînar e 
cutezării numitului să-1 arestuiască la dînsa pe douăzeci şi patru ciasuri, totodată 
Adgia va fi cu priveghere ca, cînd se va mai prilejui asemenea necuviinţă de vre 
un actor, să se arestuiască de îndată, raportînd Secretariatului de Stat, precum 
şi la bal masche să nu fie pozvolit asemenea joc" J. 

Alături de N. Luchian, în piesa "Jignicierul Vodă" au recitat versuri defăi
mătoare şi actorii : Th. Teod.orini, N. Teodoru, Ioan Poni, Ecaterina Harnav care 
" . . .  s-au abătut de la datoriile prescrise însărcinării lor, rostind pe sţena · tea
trului frazuri oprite de către cenzură, pricinuitoare de scandaluri şi tulburarea 
liniştei obşteşti împotriva menirei acestui nşezămînt care este spre ţel cu totul 
moralicesc'" 4• 

Consecinţele au fost aspre şi imediate. Domnitorul, Mihail Sturza, prin afisul 
dat în 26 februarie, 1846, către postelnicul, Nicu Ruset, dregătorul ţinutului Ba
cău, a hotărît surghiunirea actorilor N. Luchian, N. Teodoru şi Th. Teodorini la 
mănăstirea Caşin, iar a autorului la mănăstirea Soveja, din judeţul Putna. "Noi 
nu am putut trece cu vederea o asemenea obrăznică urmare. Deci hotărînd a se 
închide spre pocăire şi înfrînare în mănăstirea Caşinului din cuprinsul acestui 
ţinut, noi poruncim D-tale ca îndată ce se vor sosi pomenitele feţe - să pui la 
cale de a-i ţine cu cea mai aproape priveghere şi strîmtorime de post şi rugă
ciuni în toată vremea cît se vor afla acolo regularisînd totodată ca nu numai 
eşirea lor din cuprinsul mănăstirei, să fie cu desăvîrşire oprită, dar nici să fie 
slobozi a corespondui sau a se intilni cu nimene . . .  " 5. 

Atmosfera de efervescenţă revoluţionară capătă din ce în ce mai mari pro
porţii, sala teatrului era locul unor serioase demonstraţii, susţinute de actori şi 

2 V. Alecsandri - Opere complete, Teatru, ed. Socec, 1903, vol. I, p. XIV-XV. 
3 Arh. Stat. Iaşi, Secretariatul de Stat, ds. 2142, an. 1845, p. 25. 
4 Arh. Stat. Iaşi, ds. 9856, Departamentul din năuntru, 1846, p. 2, intitulată 

.,De la actorilor surguniţi pe la mănăstiri". 
5 Ibidem. 
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de publicul spectator. Această situaţie a determinat intrarea guvernului într-o 
j ustificată stare de panică încît, pentru întărirea disciplinei actorilor, cît şi pen
tru evitarea şi înăbuşirea manifestărilor protestatoare, la 11 februarie 1847, s-a 
elaborat un regulament intitulat "Regule poliţieneşti in vremea reprezentaţiilor 
�i a balurilor publice". 

Ca o măsură de prevedere, de înlăturare a unei eventuale demonstraţii a 
fost ignorarea totală a trupei naţionale de la spectacolul de inaugurare a Tea
trului cel Mare, de la Copou. Astfel, impotriva dorinţei publicului şi a actorilor 
români, spectacolul inaugural a fost susţinut de trupa franceză, în 22 decembrie 
1846 cu piesa "Clarisse Harlow", de Clarville şi Guillard, urmind ca adevărata 
inaugurare să aibă loc abia la 1 februarie, 1847 cind, trupa română a jucat vode
vilul "Vicontele de Letorier", tradus de C. Negruzzi şi tabloul alegoric, "Lupta 
moldovenilor cu Cruciaţii teutoni la Marienburg in anul 1423". 

Luarea acestor măsuri severe a fost dictată şi de extinderea mişcării tea
trale in întreaga Moldovă, sub i mpulsul teatrului ieşean : "Succesul teatrului 
naţional din Iaşi, ajuns prin conlucrarea tinerilor autori, al actorilor, şi mai cu 
seamă prin buna plecare a publicului, au aflat un eho şi in provinţie . . .  " 6• 

Astfel, la Bacău, sub conducerea clucerului Alecu Vilner s-au jucat, înce
pînd din ianuarie 1846 pînă in preajma revoluţiei comediile satirice ale lui 
V. Alecsandri, M. Millo, C. Negruzzi. O situaţie asemănătoare a existat şi la 
Galaţi unde, o trupă de actori diletanţi uniţi în societatea "Filodramatică" au 
dat spectacole cu piese româneşti, întreţinînd starea de agitaţie a maselor populare. 

Cu toată politica de îngrădire a activităţii teatrale, atmosfera de tensiune şi 
de frămîntări politice caracteristică deceniului revoluţiei de la 1848, va domina 
intreaga stagiune a anilor 1847-1848. 

La 19 octombrie, 1847 stagiunea a fost deschisă cu piesa "Mulatrul", de 
Saint-Pierre care, pledind indirect pentru desrobirea ţiganilor robi din ţara noas
tră a produs "un adevărat scandal in sala Teatrului dind loc la dezaprobări tu
multoase şi şuerături, mai ales din galerie, ceea ce făcu pe ocirmuire să iee 
măsuri . . .  " 7• 

De data aceasta măsura cea mai severă luată de guvern a fost desfiinţarea 
trupei naţionale pentru cîteva săptămîni, dar după reluarea reprezentaţiilor, ma
nifestările de protest au fost şi mai evidente, ele insoţind chiar primul spectacol, 
din 16 noiembrie 1847 cind, jucîndu-se piesa "Lumpatius vagabondus", actorul 
Th. Teodorini a fost din nou arestat din ordinul domnitorului. 

In miezul frămintărilor revoluţiei, trupa românească, animată de înfăptu
irea idelal'urilor paşqptiste, s-a încununat de un alt mare succes cu piesa lui 
V. Alecsandri, "Nunta ţărănească", reprezentată pentru prima dată la 3 februarie 
1848. Despre climatul în care s-a produs premiera piesei, V. Alecsandri nota : "Ştii 
ce va să zică a juca pe un vulcan. In timp ce pe scenă se fac repetiţiile generale 
pline de glume şi veselie, între culise se clocoteşte o revoluţie ! . . .  Diverse grupe 
de tineri se ecsaltă la citirea jurnalelor franceze care descriu revoluţia din Paris, 
şi ochii lor se aprind şi mîinile lor se strîng energic, şi şoaptele lor misterioase 
urzesc planuri de răscoală în contra guvernului : spectacol unic. Succesul Nunţii 
a fost complet. Fie ca şi mişcarea ce se pregăteşte să aibă acelaşi succes !" 8. 

Din documentele citate, am văzut că la pregătirea revoluţiei paşoptiste, la 
întreţinerea acelei stări de spirit revoluţionar au contribuit prin activitatea lor 
artistică : N. Luchian, T. Teodorini, N. Teodoru, dar cei care au participat direct 
la evenimentele din 27 martie 1848, au fost actorii : Ioan Poni, Gheorghe Gre
ceanu, Ecaterina Harnav. 

1. Poni "cel mai mare tragedian pe care 1-a avut scena românească", după 
cum îl caractf'riza istoriograful T. T. Burada, a desfăşurat o intensă activitate 
revoluţionară, in scurta dar frămîntata sa viaţă (a trăit doar 36 de ani). 1. Poni 
a participat la revoluţie ca actor şi ca membru al "Asociaţiei Patriotice" din eare 

6 "Albina românească", 3 februarie, 1846. 
7 T. T. Burada - Istoria teatrului in Moldova, Iaşi, 1922, vol. II, p. 22. 
e V. Alecsandri - Opere complete, Teatru, vQl, 1, ed. Socec, 1903 p. XVI. 
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făceau parte personalităţi ale mişcării paşoptiste : Teodor Rîşcanu, secretarul aso
ciaţiei, Al. 1. Cuza, Neculai Istrati, Iorgu Copcea, autori dramatici. . . De profe
siune avocat, 1. Poni a îmbrăţişat cariera teatrală din dorinţa de a contribui la 
propăşirea teatrului românesc, reuşind prin talentul şi devotamentul ce-l carac
terizau a fi un artist cetăţean. 

In 1846 îl găsim printre membrii complotului de la Holmu, din judeţul Vas
lui unde, " . . .  se făcuse adunătură de rău cugetători care s-au înarmat cu scop 
sumeţ impotriva măsurilor stăpînirii . . . " 9 apoi, animator al mişcării revoluţionare 
din Focşani, împreună cu Iorgu Copcea şi în sfîrşit, participant la revoluţia 
din Iaşi cînd, nereuşind să treacă graniţa a fost arestat. Despre această măsură 
îndreptată impotriva actorului Poni, raportul Armăşiei din 31 martie, 1848 ne 
comunică : 

"Luminarea sa general - inspectorul Miliţiei a mai trimis astă noapte pe 
doi revoluţionari şi anume : Ioan Poni şi Leon Petroşevici, spre a sta supt paza 
temniţii pînă la a doua înaltă hotărîre" 10. 

Activitatea politică a actorului Poni este atestată şi de adresa Decasteriei 
Mitropoliei către Tribunalul criminalicesc, prin care se cer informaţii despre 
starea actorului cu scopul de a se răspunde soţiei acestuia, Catinca Poni "Dum
neaei Catinca Poni prin jalba ce a dat prea sfinţitului arhiereu Meletie Stavro
poleos - locţiitor de mitropolit - a făcut arătare că soţul ei, Ioan Poni, pentru 
nechibzuitele sale urmări ar fi căzut in categoria j udecăţii criminale, din care 
pricină ea nici nu mai poate vieţui . . . .  jăluitoarea prin jalbă, arată că (P. Poni) 
ar fi căzut în două rînduri in judecăţi : întîi cu trimiterea peste Dunăre, şi al 
doilea la luna martie, arestuit pentru pricini atingătoare chiar asupra ocirmuirii" 1 1. 

La 26 noiembrie, 1848, Tribunalul criminalicesc răspunde la adresa Mitro
poliei printr-un doclad în care, se arată că s-au cerut lămuriri referitoare la ac
torul Poni "marelui armaş", şi in acelaşi timp, "făcîndu-se sprafcă în arhivă, nu 
s-a putut afla vre-o dellă asupra numitului pentru vre-o pricină de criminal, 
şi nici că s-ar fi j udecat vreodată pentru ceva" 12. 

Dosarul cercetărilor lui Poni este completat de raportul marelui annaş către 
Tribunalul criminalicesc, din 30 noiembrie 1848. Acesta nu aduce elemente noi, 
dar face precizarea "că după ştiinţa ce s-a luat de la dumnealui ispravnicul 
temniţii, a fost arestuit în trecuta lună martie, împreună cu alte persoane, iar 
pentru ce anume pricină nu este ştiut" 13. 

Deosebit de periculos era considerat de către cirmuire şi actorul Gh. Gre
ceanu. Refugiat in Austria, în urma inăbuşirii revoluţiei, este oprit a se intoarce 
în ţară prin emiterea unor dispoziţii speciale. In acest sens, la 1 7  februarie 1848, 
ministrul de interne, iogofătul Balş porunceşte ispravnicului de Suceava să pă
zească graniţa "Fiind :ă dumnealor, actorul Gheorghe Greceanu, paharnicul Va
sile Codrineanu şi os1 anovoi căpitan Costache Hîncu, după nepriincioasele urmări 
ce au întrebuinţat s-au cacerdisit peste hotare in părţile Austriei, se scrie acelei 
Isprăvnicii să aibă cea mai de aproape priveghere, ca arătatele aceste feţe, nici 
cum să se mai poată întoarce în acest Prinţipat şi de ar îndrăzni cu vreun chip 
a se arăta, ori pe la care zastavă spre a veni în partea aceasta, îndată să se 
ridice şi periorisindu-i, să raportuească grabnic la Departament, spre a se lua, 
pentru dînşi, măsurile poruncite de prea înaltul domn" 14, . 

Pentru a se îndepărta orice posibilitate de pătrundere în ţară atît a acto
rului, Gh. Greceanu, cît şi a celorlalţi revoluţionari, inspectorul general al Mi-· 
liţiei Moldovei trimite şi garnizoanei oraşului Galaţi, în 19 iulie 1848, următoarea 
poruncă : " . .  .feţele arătate uneltind mijloace spre a se intoarce in Prinţipat -
sau toţi deodată sau cîte unul, să nu fie slobozi, ci indată, ridicindu-i sub pază 

9 Arh. St. Iaşi, Tr. 1052, 1202, ds. 91, f. 3. 
10 Arh. St. Iaşi, Tr. 1459, Op. 1660, ds. 169, f. 101.  1 1  Arh. St. Iaşi, Tr. 1459, op. 1660, ds. 169, f.  232. 
12 Ibidem, f. 233. 
13 I.bidem, f. 236. 14 Arh. St. Iaşi, Tr. 1763, Op. 2012;. ds. 1987, f. 1 70. 
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să-i încredinţaţi Pircălăbiei, spre a urma cu dînşii întocmai după porunca ce va 
primi de la Departament" 1s. 

In acel an zbuciumat al revoluţiei a existat şi pe pămîntul Moldovei, ase
mănător rolului avut de Ana Ipătescu în Ţara Românească, o eroină a cărui 
nume a rămas multă vreme necunoscut în istoria noastră - actriţa Ecaterina 
Harnav. Deşi înlăturată din teatru la vîrsta de 21 de ani, in urma scandalului 
produs cu piesa "Jigniţerul Vadră", tînăra actriţă, nelăsîndu-se intimidată de 
represiunile guvernului, a jucat un rol activ pe scena evenimentelor din martie 
1848, alături de celelalte roluri ale sale, create pe scena teatrului naţional din 
Iaşi. Aflată în fruntea unei mulţimi înflăcărată, in urma discursului ţinut de pa
triotul Costache Hurmuzachi, Ecaterina Harnav, purtînd steagul libertăţilor Mol
dovei, a îndemnat pe cei adunaţi să pornească la eliberarea revoluţionarilor de 
la Copou. 

Pentru acele timpuri, fapta artistei a însemnat mult. Numele ei a rămas 
legat de istoria anului 1848, în ciuda dispariţiei, de neiertat, a pietrei sale de 
mormint, prin a cărei inscripţie săpată s-a făcut dovada aportului său la mişcarea 
paşoptistă. Piatra de mormînt, aflată odinioară în cimitirul bisericii Vulpe, de 
pe strada Sărărie, din Iaşi, purta pe cele patru făclii sculptate următoarea in
scripţie : "In memoria doamnei Ecaterina Harnav. Au trecut in eternitate în 
vîrstă de 44 ani, la 23 martie 1867. Unica Româncă ce au purtat steagul liber
tăţilor Moldovei Ia anul 1848. Au trăit apoi în obscuritate" 16. 

Deşi puţine la număr, totuşi documentele vremii au pus în lumină contri
bu}ia activă a actorilor moldoveni la pregătirea şi desfăşurarea revoluţiei de la 
1848, atitudinea lor fermă şi curajoasă în denunţarea relelor societăţii, ca şi de
votamentul dus pînă Ia sacrificiu ce i-au însufleţit în sprijinirea revoluţiei. 

ln cel de al cincilea deceniu al secolului trecut, teatrul din Moldova a servit 
cauzele şi idealurile paşoptiste, prin reflectarea frămintărilor social-politice ale 
epocii respective, şi prin răspîndirea ideilor noi, democratice, dar trebuie re
liefat faptul că însăşi revoluţia a adus servicii imense teatrului ca şi întregii 
societăţi româneşti. 

Revoluţia a contribuit Ia propăşirea teatrului românesc, a determniat crearea 
şi dezvoltarea dramaturgiei originale şi naţionale, a impulsionat perfecţionarea 
artei scenice şi formularea primelor concepţii despre teatru. 

Prin întreaga sa activitate, teatrul s-a dedicat revoluţiei paşoptiste, dar în 
acelaşi timp, şi într-o măsură mai mare, revoluţia a încununat teatrul românesc 
cu împliniri, 1-a urcat pe treptele progresului, al infloririi. 

'J rt; 15 Arh. St. Iaşi, Tr. 1760, Op. 1/2009, ds. 159, f. 68. 

� ) 11 N. A. Bogdan - Oraşul Iaşi, ed. a II-a, MCMXIII,  p. 231 . 
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